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112年特種考試地方政府公務人員考試試題 

等 別：三等考試 

類 科：教育行政 

科 目：教育測驗與統計  

教育測驗-梁昕老師解題 

教育統計-王瑋老師解題 

一、雖然目前國內有許多升學及就業考試，仍以古典測驗理論( classical test theory, CTT )作為編

製、發展與分析試題的理論依據，然而卻因為該理論具有何種缺失而逐漸式微，進而被新興

的試題反應理論( item response theory, IRT )取而代之?請說明之。(25 分) 

【解題關鍵】 

《考題難易》★★★★☆ 

《破題關鍵》試題反應理論的題目在最近這兩年的考試中頻繁出現，無論是申論題或名詞解

釋均有其蹤跡，各位夥伴務必要勤加準備。而本題作答時，主要考點即在於試題反應理論對

古典測驗理論的批判，以及針對這些批判，試題反應理論作何修正。 

《使用學說》試題反應理論基本概念 

【擬答】 

鑒於古典測量理論的諸多限制，洛德(F. Lord)於 1950 年以潛在特質理論(Latent Trait Theory)

為基礎，發展出了試題反應理論(Item Response Theory)，以改進傳統測驗理論的缺失，以下

將依其意涵、發展脈絡及其與古典測驗理論的差異等分別說明之： 

試題反應理論之意涵 

試題反應理論是現代測驗理論的重心，其特點在於以「機率」的概念來解釋受試者能力

與題目反應間的關係，亦即將測驗結果透過數學模式的運算，推估受試者的基本能力。

目前許多大型標準化測驗，例如：國家教育進展評量(NAEP)、國際學生評量(PISA)、國

際數學與科學教育成就趨勢調查(TIMSS)等測驗均是以 IRT 理論為基礎發展而成。 

考生(examinee)在某一測驗試題上的表現情形，可由一組因素來加以預測或解釋，這組因

素叫作潛在特質(latent traits)或能力(abilities)；而考生的表現情形與這組潛在特質間的關

係，可透過一條連續性遞增的函數來加以詮釋，這個函數便叫作試題特徵曲線（item 

characteristic curve，ICC）。 

對古典測驗理論的批判 

參數估計具有受試樣本依賴性：古典測驗理論對於難度、鑑別度等參數指標的估計，會

依受試者性質、能力的不同而變動，易造成估計時的不穩定。 

假定所有考生的測驗誤差均相等，不符現實：古典測驗理論假定同一份測驗具有相同的

測量標準誤，以此估算測驗者得分信賴區間或進行分數的比較，此種假定是與現實不

符，因為忽略了個別學生的作答反應及組型。 

對於考生能力的估計會因測驗改變而不同：古典測驗理論以單點估算個人能力，因此，

當試題過難或過簡單時，受試者的測驗得分會出現變動，此時會造成對於學生真實能力

的推估有所不同，會造成對學生能力的錯誤評估。由於受試能力參數會因受試題特徵之

影響，因此，受試者必須接受相同或平行（parallel）的測驗題目，才能比較所測量能力

之差異，所以較難進行能力間的相互比較。 

缺乏預測力：沒有提供一個受試者可能答對個別試題的概率，當測驗設計者希望預測一

個或多個受試群體測驗分數的特徵，或是要為某些受試群體設計某種特性的測驗時，此
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種訊息是必要的。 

過分依賴複本測驗：對於非複本但功能相近的測驗所測得之分數，無法獲得有意義的比

較；此外，對於信度是建立於複本測量概念之基礎，而每個測驗不見得都能建立複本測

驗。對於每位受試者多次接受同一測驗，而每次測驗又假設無相關，這樣的假設又與真

實情境不符。 

試題反應理論與古典測驗理論的差異 

試題反應理論所採用的試題參數（item parameters）（如：難度、鑑別度及猜測度），是

一種不受樣本影響的指標。 

試題反應理論能夠針對每位受試者，提供個別差異的測量誤差指標，而非單一相同的測

量標準誤，因此能夠精確推估受試者的能力估計值。 

試題反應理論可透過測驗等化的過程，對於受試者個人的能力估計，可排除測驗題項的

影響，並且對於不同受試者間的分數，或同性質但不同測驗間的分數，亦可進行有意義

的比較。 

試題反應理論提出以「試題訊息量」或「訊息函數」的概念，來作為評定某個試題或整

份試卷的測量準確性，可對試題品質提供更多、更精確的判斷訊息。 

試題反應理論同時考慮受試者的反應組型與試題參數等特性，因此在估計個人能力時，

除了能夠提供一個較精確的估計值外，對於原始得分相同的受試者，也往往給予不同的

能力估計值，例如同樣是得 80 分的受測者，但若是能答對較難題目者，應該有更高的能

力值。 
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二、某教育學者隨機抽樣 2485 名男女高中生，測得其對學校整體滿意度的數據，在進行某種統計

分析方法後，獲得如下表的結果。請問： 

（每小題 5 分，共 25 分） 

該學者所使用的統計分析方法稱作什麼？請說明之。 

該統計方法背後的基本假設是否滿足或成立？請說明之。 

該統計方法的檢定值為何？請說明之。 

若從 95％的信賴區間角度來判斷，男女同學對學校整體滿意度之間的差異是否達到顯著程

度？請說明之。 

若從男女同學的平均數（一為 3.1830，另一為 3.3463）來看，其差異似乎很微小。那麼，

是什麼因素影響你對上述 的結論？請說明之。 

 性別 個數 平均數 標準差 平均數的標準誤 

學校整體滿意度 
男 887 3.1830 .74982 .02518 

女 1598 3.3463 .65226 .01632 

 

 變異數相等的

Levene 檢定 
平均數相等的 t 檢定 

F 檢定 顯著性 t 自由度 
顯著性 

(雙尾) 

平均 

差異 

標準誤

差異 

差異的 95%信賴

區間 

下界 上界 

學校整

體滿意

度 

假設變異

數相等 
6.759 .009 -5.663 2483 .000 -.16330 .02883 -.21985 -.10676 

不假設變

異數相等 
  -5.443 1627.312 .000 -.16330 .03000 -.22215 -.10446 

 

【解題關鍵】 

《考題難易》★★☆☆☆ 

《破題關鍵》 

獨立樣本 t 檢定的報表解讀是一再強調的重點，並且去年原住民特考三等亦有非常類似的考

題可以參考，是同學必須要拿下的分數。 

【擬答】 

比較男女高中生對學校整體滿意度平均數差異，此處採用獨立樣本 t 檢定。 

獨立樣本 t 檢定的基本假設為兩組資料服從常態分配，但本題無此資訊；而變異數同質的

假設此處不滿足，因為變異數相等的 Levene 檢定顯著(p-value=0.009<0.05)，代表變異數異

質。 

在變異數異質下，t 檢定統計量為-5.443，對應的自由度為 1627.312。並由 p-value<0.001，

可知男女高中生對學校整體滿意度平均數有顯著差異。 

變異數異質下，兩組平均數差的信賴區間為[-0.22215, -0.10446]，區間不包含 0，所以男女

同學對學校整體滿意有顯著差異。 

雖然兩組平均數的差僅有 0.1633，但因為兩組樣本數都非常大，所以在此平均數差異與標

準差的條件下，兩組平均差異達到統計上顯著。 
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三、在常模參照測驗下，學者專家們採用的信度估計方法可分成四類，分別是： 再測方法( test -

retest method )； 複本方法 ( parallel-forms method )； 內部一致性方法 ( internal-consistency 

method )； 評分者方法 (scorer method )。請問：這四類信度估計方法的測量誤差主要來源各為

何?請列表說明之。(25 分) 

【解題關鍵】 

《考題難易》 ★★☆☆☆ 

《破題關鍵》本題為基本考古題，主要就是從不同信度的估計方式去說明各自可反應的誤差

來源，相信有充分準備的小夥伴看到這一題應該會放下心中沉重的大石。而本題作答時，雖

然要求列表呈現，但仍可以透過文字論述的方式搭配表格進行補充說明，這樣作答篇幅與內

容會更加完整。 

《使用學說》信度的誤差來源 

【擬答】 

從測量誤差的角度，信度是指測驗分數中，「真實分數」與「測量誤差」的程度，因此，信

度係數即為「真實分數變異量在實得分數總變異中所占的比例」，也就是測驗分數反映出真

實分數的程度或沒有誤差的程度。而不同類型的信度，所反應的誤差來源也不盡相同，以下

將分別說明之。 

誤差來源 

時間取樣誤差：因測量時間不同所造成的誤差。 

內容取樣誤差：指不同題目組(題庫)間的內容差異，也就是依照不同標準所選取的測驗

題目，對受評者的測驗得分有很大的影響。 

內容異質誤差：指各題內涵的相異程度，若差異甚大，則為內容異質；反之，則為內容

同質。內容異質或同質會影響受試者對題目反應的一致性，例如：有兩份測驗，其中一

測驗僅包含教育心理的題目，但另一個測驗卻同時有教育行政、教育心理、教學原理等

題目，對受試者而言，前者題目的反應一致性可能會比後者高。 
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評分者誤差：不同評分者評閱測驗時，因「個人主觀判斷上的差異而影響到受評者的測

驗得分」所導致的誤差。 

不同信度的意涵及其所反應的誤差 

再測信度 

計測量信度最直接的方式，將同一測量題目針對同一對象前後進行兩次，根據兩次測驗

總分求其相關係數，此相關係數即為再測信度，也可稱為穩定係數；若相關係數高，就

表示再測信度高，即表示題目具有穩定性，經得起時間考驗。其誤差變異量主要來自

「時間取樣」，也就是時間間隔不同所致。此外，兩次測驗之間各種非系統的因素，也

會影響測驗的穩定性，例如：測驗情境、受測者的身心狀況、主試人員狀況等。 

複本信度 

同時複本信度：若正本與複本在同一時間實施，此種複本信度可說明「內容取樣」所

造成的誤差，稱為「等值係數」，或稱為「複本立即信度」，可用以檢驗測量歷經指

標變動所呈現的等值性，當複本信度越高，表示所測量的題目，越能代表該範圍的測

量內容。 

延宕複本信度：若先測量正本，延後一段時間後再實施複本測量，除了可說明內容取

樣的誤差外，亦可顯示出間隔一段時間後，受測者在不同測驗情境所造成的誤差量(即

時間取樣誤差)，此種複本信度又稱為「穩定與等值」係數，或稱為「複本延宕信

度」，可以同時檢驗測驗經歷時間變化與指標變動下的穩定性。 

內部一致性信度 

折半信度：主要是在測量題項間的內部一致性。根據一次測量結果，將測量題目分為

兩半計算分數，通常會採用「奇偶切分法」，一半為「奇數題」，另一半為「偶數

題」，並計算兩部分總分之相關，若有高度相關即代表此兩部分相似性高，具有信

度。折半信度的測量誤差，主要是來自因隨機抽樣試題以決定測驗內容時所造成的

「內容取樣誤差」；因此，折半信度越高，表示兩半測驗的內容越一致或相等，也就

是測驗內容的抽樣越適當。 

庫李信度：由庫德(Kuder)和李察遜(Richardson)所發展出來的公式方法，該方法是用在

一個測驗僅實施一次，而且不必將測驗分數分為兩半，是分析受測者對每個題目的作

答反應，分析試題間的一致性，以確定測驗中的試題是否測量到相同特質的一種估計

方法。其反應的誤差主要來自於「內容取樣誤差」以及「內容異質誤差」。一般而

言，當測驗中的每個試題都測量到相同能力或潛在特質時，即表示試題的測量功能間

一致性越高，信度越大；反之，當測驗中的所有試題都測量到兩種以上的能力或潛在

特質時，則表示試題的測量功能不一致，信度將越小。 

Cronbach α：Cronbach α係依據全體受試者對測驗項目的反應，計算每一個項目以

及總分的「變異數」，然後估計「項目變異數」占「總變異數」的比例，以此估計測

驗分數的信度。其所反應的測量誤差和 K-R 法一樣，主要來自「內容取樣的誤差」以

及「內容異質性的誤差」。 

評分者信度 

所謂評分者信度是指不同評分者或同一評分者在不同時間內，觀察、記錄、評分等各方

面相互間的一致性。若信度高，表示不同評分者對所評閱測驗卷或對作品的看法越一

致；反之，若信度低，表示不同評分者對給分標準，彼此不一致，反應出此份測量工具

不標準、不客觀，且容易受到評分者因素的影響。欲減少此種影響的方法是刪除極端評

分，或以多人評分計算平均值。此種信度可反應出評分者誤差的影響程度。 
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 意涵 誤差來源 

再測信度 
同一份測驗的兩次測量結果間的

相關係數 
時間抽樣 

複本信度 
兩份複本測量間的測量結果的相

關係數 

時間取樣/內容取

樣 

內 

部 

一 

致 

性 

折半信度 
同一測驗試題分成兩半，這兩半

間的相關係數 
內容取樣 

庫李信度 
同一測驗試題間的同質性或反應

一致性程度的關聯性指標。 
內容取樣內容異質 

α 
同一測驗試題間的同質性或反應

一致性程度的關聯性指標。 
內容取樣內容異質 

評分者信度 
各評分者間或各評分者內之評分

結果的相關係數 
評分者誤差 
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四、某教育學者擬根據五個預測變數來對學校整體滿意度進行多元迴歸分析，他獲得如下的局部

報表結果。請問：（每小題 5 分，共 25 分） 

此完整的原始分數迴歸方程式應該為何？請說明之。 

該迴歸方程式的最佳預測力為何？請說明之。 

該迴歸方程式的預測模型是否達顯著程度？請說明之。 

那幾個預測變數可能不具有預測作用？請說明之。 

那一個預測變數最具有預測作用？請說明之。 

模式摘要 b 

R R 平方 

調過後

的 R 平

方 

估計的

標準誤 

變更統計量 

R 平方

改變量 
F 改變 df1 df2 

顯著

性 F

改變 

.742a .550 .549 .46540 .550 605.573 5 2479 .000 

a.預測變數：(常數)，學習活力，學習負荷，關係圓滿，學習樂趣，學習效能。 

b.依變數：學校整體滿意度。 

Anovaa 

模式 平方和 df 平均平方和 F 顯著性 

迴歸 

殘差 

總數 

655.832 

536.949 

1192.781 

5 

2479 

2484 

131.166 

.217 

605.573 .000b 

a.依變數：學校整體滿意度 

b.預測變數：(常數)，學習活力，學習負荷，關係圓滿，學習樂趣，學習效能。 

係數 

 未標準化係數 標準化係數 
t 顯著性 

B 的 95%信賴區

間 
相關 共線性統計量 

 B 之估計值 標準誤差 Beta 分配 下界 上界 零階 偏 部分 允差 VIF 

(常數) .611 .068  8.952 .000 .477 .745      

關係圓滿 .015 .017 .015 .891 .373 -.018 .048 .432 .018 .012 .626 1.598 

學習效能 .362 .022 .373 16.139 .000 .318 .405 .692 .308 .217 .339 2.947 

學習樂趣 .207 .021 .219 9.886 .000 .166 .248 .659 .195 .133 .368 2.714 

學習負荷 .205 .016 .231 12.432 .000 .173 .237 .614 .242 .168 .526 1.901 

學習活力 -.010 .014 -.010 -.748 .455 -.038 .017 .151 -.015 -.010 .940 1.063 

a.依變數：學校整體滿意度 

【解題關鍵】 

《考題難易》★★☆☆☆ 

《破題關鍵》 

這幾年慢慢開始加強報表的解讀題，不需要繁瑣的公式與計算機的操作，僅需針對題意來回

答報表中內容，尤其多元迴歸分析的問題，更適合這樣的出題方式，在這幾年也陸續有不少

命題，110年原特三等與107地特四等與104年薦任考題皆是相當經典的考題可以參考。 

【擬答】 

假設𝑌：學校整體滿意度，𝑋1：關係圓滿，𝑋2：學習效能，𝑋3：學習樂趣，𝑋4：學習負

荷，𝑋5：學習活力 
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原始分數迴歸方程式： 

ˆ . . . . . .Y X X X X X= + + + + −1 2 3 4 50 611 0 015 0 362 0 207 0 205 0 010  

此迴歸方程式的決定係數為 0.550，代表以關係圓滿、學習效能、學習樂趣、學習負荷與學

習活力共同解釋學校整體滿意度時，整體預測力為 55%。 

由 ANOVA 表中可知，整體 F 檢定統計量為 605.573，對應之 p-value<0.001，代表該迴歸

方程式的預測模型達統計顯著。 

從係數估計表可知，關係圓滿與學習活力可能不具有預測作，因為兩者的 p-value 分別為

0.373 與 0.455，未達 0.05 的顯著水準。 

根據係數估計表，學習效能的標準化迴歸係數 0.373 是所有變異中最大的，所以學習效能

對解釋學校整體滿意度最具有預測作用。 
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